## 前风天捉了几条鱼,是特别漂亮的那种,于是就在朋友群里晒了晒,顺便也晒了晒那个渔场的自然风景。朋友们看到后特别的惊讶,问我又去哪个景区陷冷情操了,逐顺了这么好看的鱼儿,甚至怀疑我是不是逃班出去旅游了?这么好看的人,怎么可能做这样的事。我说,我具不过是年饭后,虚学校附近转了转,你相信吗? 「到是我所在乡镇中学普明中学的附近,朋友更是惊得说不出话来,认为这是绝对不可能的事,说我简直不可理喻。为了自证清白,我决定把事情的来龙去脉给她们说清楚,让这些"远走他乡"的朋友们,回家乡来看看,看看我们的老家发展的究竟有多快,老家的风景

陶渊明曾在他的《桃花源记》中描述了这样一幅场景:在晋朝太元年间,武陵郡有一个渔夫,有天他沿着溪水行船,遇见一片桃花林,他对眼前景象感到惊奇,就往桃林深处走,走进一个狭窄的山洞口;穿过山洞后,渔夫发现了一片远离世事的世外桃源,里面的居民都自得其乐;渔夫住了几天后离开了,沿途做了记号,告知当地太守。结果后来的人再次寻访此地,却怎么也找不到这个世外桃源了。我要说的是,好多年以后,这个"世外桃源",不,应该是"世外鱼源"或者"世外桃源",不,应该是"世外鱼源"或者"世

外梨源",被我给找到了。或许这个地方还可以冠有别的美名,暂且先这样称呼吧!

前段时间,整日阴雨连绵,我所带初三年级即将毕业的学生,整日嘻嘻哈哈,急在眼前,痛在心里,心情郁闷得很。课余在校园内转了一圈又一圈,心情总也开朗不起来。中午就回家,去找我那唠唠叨叨的老妈妈去了。妈妈见我脸色不好,说要带我去"外婆"家转转,我更是不乐意了。说是外婆家,但由于外婆走得早,打小我就没有外婆的记忆,现在连舅舅也不在了,能有什么好玩的。妈妈看出了我的心思,说你去了就知道了。

外婆的家,其实就在离我们普明中学附近的大贤村。 大贤村位于吕梁市岚县二〇九国道,是山西省吕梁市岚县 普明镇下辖的行政村,属普明镇大村,现有居民438户,人 口1978人,青壮年居多,人力资源丰富。全村耕地面积 5600亩,主要农作物为玉米、高粱、谷子、土豆。企业加工 点25家,其中有超市,养殖业,理发业,最有名的为大贤油 坊,也有不少养鸡专业户。这次妈妈带我去看的地方名称 为:岚县鑫盛兴养殖厂。

鑫盛兴养殖厂原来的名称为鑫盛养鱼场,具体地址在大贤村西南方向的花牙畔、东西台湾。该厂最早于2007年经市县相关部门批准成立,其负责人是大贤村村民温林珍。2006年,温林珍利用自己多年来跑运输积攒下的资金买下了大贤村附近的这几块荒地,并将其开辟成鱼塘,经过多年的有效治理,新成规模。2018年,重新装修,并改名为:鑫盛兴养殖厂。

鑫盛兴养殖厂目前占地面积约有130亩,其中鱼塘水面100亩,鱼类主要有:草鱼、鲢鱼、鲤鱼、青鱼、鲳鱼、野生鱼、甲鱼等10多种,当前,能够捕获到的最大的鱼有8斤重。经省水产品质量安全检测中心鉴定,颁发了水产品质量安全合格证书。现有渔业资源约10万kg左右,企业资产达50余万元,全部建成后年利润预计可达40余万元。渔业之外,还有果园。最引人注目的是梨树,所到之处果实累累,只等夏尽秋来,可以再次来此,尽情享受。

温林珍告诉我们,养殖厂秉持着回报社会的理念,预计在未来几年里,依托普明工业园区建成敬老院、孤儿院、农民工培训学校,并与现有的鱼塘一起建立成一处集采摘、种养、无公害绿色食品为主的休闲度假生态旅游场所。预计建成后每年可接待游客25000人,可创造价2500万元,解决150人就业问题,上缴利税150万元,可使本村村民人均增收1500元。

该项目得到国家农业部、省水利厅、地区财政局、县财政局、发改委、水利局、国土局、工商局,税务局、安检局、文物局、供电局、公安局、旅游局、扶贫办、普明镇人民政府以及大贤村委的大力支持。

企业家温林珍,以六旬多的年纪,靠着自己走南闯北的经历和他敢闯敢干的性格,造福于一方水土一方人,以积极向上的心态,勇于担当、拥有远见、信心十足的魄力,为岚县经济的发展提供了便利的环境场所。作为岚县人,我们不得不因此感到骄傲与自豪。我们更应该多向这样的企业家学习,让自己也能在烦躁的生活中解脱出来,提升格局,扩展视野,胸怀乡亲百姓,为建设美丽岚县提供一份微薄之力。

## 骨脊山下春潮涌(下)

□ 高迎新

四



还是回到两华镇。

 的1917年,山西省政府在这里引进荷兰牛数十头并将这里作为牧场,设立了"山西全省模范畜牧场"。直到百年风雨沧桑后的今天,西华镇一直享有"华北第二大草原"的美誉,这是令吕梁人可以骄傲和炫耀的一张王牌。

驻足西华镇草原,群山怀抱,风景秀丽,群山如黛,层峦叠嶂。在这里,不仅可以看到"风吹草低现牛羊"的草原风光,更多的是可以享受一种难得的、自由、天然的宁静。

是的,宁静。就是这么一片居于 高山的草原,它深潜不显,平朴无争, 自觉的收敛着大山的外部张扬,它生 命的价值在于草地深处,在于那千年 不枯的历史文脉和营造的一方安闲静 谧的天地。在这深邃、自由而充满活 力的天地里,任何人不会觉得你碍手 碍脚,也不会招致猜忌和防范的目光,这是一方可以领略天光云影的地方,外界的红尘喧嚣、凄风苦雨离得很远,山下的鸡鸣狗吠也相当遥远。这种田野牧歌般的闲适意境,包括人文的、自然的风景,悄悄地滋润着你的情怀,并演绎成为一种奇诡辉煌的审美旋律和人生追求,充满着无穷的魅力。

这是西华镇的魅力,是离石的魅力,也是吕梁的魅力。我一直在想,就离石而言,大东川的王营庄和小东川的大东沟,这一对正待文旅开发的孪生姐妹,她们一路向东延伸的焦点处者说亮点究竟在哪里呢?延伸的高处不就是骨脊山下的那片西华镇草原吗?无论是绿水青山就是金山银山的高层宗旨,还是国家生态环境保护的政策措施,抑或是各级政府关于林草修复的意愿和生态旅游的发展方向,西华镇高山草原都应该是我们非常值得关注的一个重点领域。



## 凉寒 想 这 离

骨脊山下午间还颇有一些凉意。车窗外阳光洒进来,碧草寒烟,十分凉爽。归程路上,我想起了陈毅元帅的《过骨脊岭》,这是1944年初陈毅经骨脊山下离东县抗日根据地所在的小神头村赴延安时留下的诗句:"我过骨脊岭,于此见吕梁。林深木亦茂,到处风雪扬……"诗句意境险峻,但不悲凉,透露出作者大无畏的革命乐观主义精神,这

位"一代儒将",既是胆略超群的军人,又是才华横溢的诗人,这首红色诗篇足以伴随着骨脊山

让陈毅的诗句和王营庄、 大东沟、骨脊山、西华镇、吴城、 黄芦岭、白马仙洞、千年里一 起,共同成为骨脊山下春潮涌 动、闻名全国的网红打卡地元 素,成就一番吕梁文旅事业和 产业的繁荣发展!

## 岚州 岚州

□胡春良

岚州者,吕梁岚县也。

之所以称岚州,是因为唐武德六年改东会州为岚州。唐天宝元年(742年)改岚州为楼烦郡,乾元元年(758年)复改岚州。

恕我无知,我对岚县知之甚少,也 从未想象有一天和她相遇。 2018年7月,应邀参加《山西铸造

2018年7月,应邀参加《山西铸造 史》编写学术会议,而且地点就是岚 县,更令人期待的是,首先要参观岚县 首届土豆文化节。

在工立文化月。 车过静乐,沟壑纵横的黄土高原, 让人欣喜的是披上了绿装,尽管树木 尚且稀少,但这漫山遍的淡淡的绿已 令我非常开心了,黄土高原绿了!我 甚至痴痴地想就做这土塬上一棵孤独 的树吧,见证沧桑变迁。这里气候同 我家乡中条山深处有几分相似,这故 园的味道,让我对岚县产生亲切感,心 生喜爱了。

风风火火,兴兴冲冲赶到岚县,安顿于岚州宾馆。遗憾却接踵而来,土豆文化节举办地距县城还有四十公里,时已下午五点,赶不上了。这也是文化节的最后一天了,就这样与土豆文化节失之交臂!在晚饭时只能分享其他参会人员拍摄的影像资料了。当然晚饭有许多土豆佳肴,地地道道的土豆宴,算是与文化节亲密接触。想象着和岚县的相遇就这样没有故事了,戚戚然。

晚饭后,没有任何期待地去溜达了。街道宽敞整洁,灯火辉煌,商业发达,数条街道就有多家鲜花店,传统与现代交融,建筑时尚,街头巷尾美女出没,年轻的小伙子们自信而阳光,颇具大城市的风尚。没想到吕梁山深处的小县城竟然如此具有魅力,如此人文

宜居。让人颇为意外!我有些陶陶 然,忘归了。像在故园一样放松惬意。

由于在车上拾到一句话,穿城而过的岚河河道已被改造成景观公园。 我决定一探究竟。第二天早上起了个大早,呼吸着清新的空气,在温润的气息中直奔岚河边!

这里正被改造成风景迷人的懿荷公园,面积达四百余亩,水面达一百七十余亩,小经通幽,凉亭雅致,小花怒放,树木葱郁,环境优雅,健身器材点缀其间,不时映入眼帘的雕塑,让人欢喜得不得了。岚县风光的摄影展陈廊道,更添人文情怀。岚河静静奔流,人们或漫步,或慢跑,或太极,浓浓的生活气息,一如温婉乡歌,朴素纯粹。秀容御园气派的高楼倒映水面,远山近树,俨然水墨江南。放不下这公园,吃过晚饭,又兴冲冲钻进公园,在色彩生辉的夜色中,漫步漫步,让自己醉人其中!

第三天早上,照例早起,照例去岚河边,这是故园一样亲切的地方,我就像多年远行的游子一样回归故里!这儿也看不够,那儿也看不够,寻找乡音

波,老者垂钓,铿锵的合唱回荡飘扬! 芦苇把河道布置得更加葳蕤,廊桥回 环通幽,风情奇美。岚州、岚州,居然 可以如此之美。我怀着一腔热爱,总 怕落下什么。在格桑花灿烂静谧的笑 容里,我就愿成为岚河边的一株水草, 或者堤岸上的一棵树,青山绿水,白云 清音,逍遥自在,怡然自乐!一念痴 牵,午饭后我没休息,又一次拜访湿地 公园! 岚州,你轻快明丽地留在记忆 里了! 岚州,你活色生香幸福在灵魂

岚州、岚县,就是心爱的家园,历史久远。商为燕京戎所居地,周为娄烦胡地,春秋末年晋国在古城村建汾阳邑,西汉为汾阳县,属太原郡。艰苦卓绝的抗战时期,又是贺龙将军率领的120师重要的战斗活动区域之一。这生长历史的土地,这养育英雄的土地,在新的历史时期,科学发展,谋民生之福,兴发展之举,贫穷换新颜,凤凰涅槃,浴火重生!这是幸福,这是发展!为岚州的巨变致敬。岚州,你是一抹惊艳;岚州,你是家园的风情!一次偶遇,一生怀想。在土豆花开的淡淡清香里,在土豆生长的土地上,在土豆宴的风味里,我的心留下了!成为岚州八音的一曲新歌。

离开岚县之时,我毅然梦想成为 山梁上的一棵树,一棵守望的树,一棵 幸福的树,一棵自信自乐的树!

